几日抵達橫濱,第二天就由父親和姊姊陪同拜訪孫中

宋慶齡畢業於美國著名大學喬治亞州衛斯理安學院

畢業後於一

九一三年

次子子良一八九九年生,三子子安一九〇六年生生,長子子文一八九四年生,三女美齡一八九七1

八九七年生

做革命工作。」

知道的只有一件事:你要不要我做你的妻子

· 一, 這 六

他已與原配夫人辦理了

離婚手

續,做足準備工作

山其實也愛宋慶齡

,是有所期待的

。在此之前

個子女都是日後宋家王朝的基本成員

個子女。長女靄齡一八八九年生,次女慶齡一八九三年

門六傑。父親宋嘉樹在上海灘的日子,添了六

聽鳥聲,緬思蜩螗國事,是她片刻小憩偷閒的時光。

宋家一

盎然綠意和春夏的蒔花。一杯下午茶,一小洋台有一個小茶几,兩張椅子,可以

、二塊甜點

詢問孫中山:「有一

久生情,

也是尋常的事。這一天,

件事我要曉得,你願不願和我永遠是常的事。這一天,宋慶齡直截地助孫中山處理英文信件的覆信工作

在另一

1另一本書裡看過的故事,那這樣的危機處理,讓我想起

人感受到自我治癒的作用。

名的流浪作

家三毛。

重慶的陳漢清大律師,

的流良乍えこころ台灣,他有個姪女,就是著台灣,他有個姪女,就是著一些自医淳清大律師,後來到

佈時還聲明「特請陳漢清、

騏大律師會同評定」,當時

在 吳 公

多,處理費時,要在盟軍攻佔

結果競猜反應熱烈,收件太

柏林後五天才能公佈結果。

佔德國柏林,猜中者有獎。

在一

起?」「我知道你結過婚

,但那已經過去。現在我要

,永遠幫你

眺望小花園

的西洋畫,襯着主人的文化品味。

都是實用性的。小客廳的梳化椅都是暗褐色,襯着牆上

其人,人如其物,除了應有傢具,父母送的一套主人房

她的家居擺設,以實用為主,不虛飾、不奢華

籐傢俬、孫中山遺照、及她的保姆照片集等

其他傢俬

情又嫻淑的女子,已為孫中

山的革命氣概所傾倒

。在這

這個充滿激

與孫中山結婚,是宋慶齡首先提出來的

大時代撮合了這對愛侶。

力交瘁、備受創傷,需要愛心舔拭傷口,

之前,宋慶齡已在協助孫中

革命,風裡來,雨裡去,為中國民主

、自由呼喊。 生默然追隨孫中

横奪,孫中

彼時彼刻,一

處於逆境,革命黨人打下的江山,成果卻被袁世凱從中

山和他的同志們都顯得意氣消沉。

個是對心目中大英雄的崇拜;一

,因緣際會,是崇拜;一個是心

1月孫中山,很是興奮。其時,孫中山的革命事業正則孫中山,很是興奮。其時,孫中山的革命事業區,她當然完全記不起來Uncle Sun的模樣。這次宋慶齡是在襁褓時,雖曾「見過」孫中-九年前,宋慶齡還在襁褓時,雖曾「見過」孫中

物

如

宋慶齡雖是出身大家族的家庭,

分高雅,這與主人的不凡氣質相若

海宋慶齡故居佔地不大,

陳設樸實無華,卻十

能面見孫中

只有一歲,當時誰也沒想到這個可愛的女孩,竟會在

山在宋家第一次見到宋慶齡,時年二十八歲,她

年後,不顧父母親的強烈反對

奔赴日本嫁給大她

宋母倪夫人更肝腸寸斷,苦口 實不客氣破口大罵孫中山

意志堅定的宋慶齡始終不為所動

保姆李姐的協助下

(三之二)

齡卻是莊重嫻靜,舉止優雅,氣質高貴

妹之中,靄齡較平實;

美齡美艷兼長袖善舞

上下如遭雷殛,大受衝擊。她的父母宋嘉樹和倪桂珍老回上海徵求父母的同意。待得宋慶齡開口後,宋氏闔家

,宋靄齡也反對妹妹的婚事

婆心地勸導宋慶齡:説是

兩人年紀相差太懸殊

父親決定把宋

7意。待得宋慶齡開口後,宋慶齡特地為她和孫中山

[的婚事返

孫中

口漂亮英語,和滿腦子的西方民主思想。

父親把這六個子女都送到美國受教育,

每人都學得

友,也是革命同志,孫中山要她徵得家長同意。

九一五年六月,

但是,孫中山也有顧慮。他與宋慶齡的家人是好朋

-年九月二十八日(星期三)辛卯年九月初二



查小欣

勵

之際, 周年造勢, 翻卻失手, 阿嬌的事業剛由谷底爬升, 她在廣州的演唱會上 與阿Sa做巡迴演唱會,重拾人氣 乘Twins成立十

不利的是,今天指她演出失手,翌日便有報道指或台詞、甩舞步、走音,一點フェー 好珍惜重拾的事業,只顧拍拖 藝人做現場演出,電光火石間失手 天刊出,給外界的感覺是阿嬌不努力 跌在台上,幸而粉絲支持掌聲鼓 打她成名的側手 忘記歌詞

得回不易的機會 阿嬌的情況比較敏感,原因是大家覺得她應抓緊 回應,不承認也沒否認。 阿嬌其實很努力, 男未婚女未嫁,拍拖是正常不過的事 她往台灣密會敖犬的消息曝光多天,阿嬌未作 個人要擔起一 也很緊張事業, 大頭家,但運氣愛作弄 因為她的擔 問題是

 \mathbf{a}

子很

為自己籌謀

自己籌謀,又不太懂表達自己,所以比較吃性格影響命運,阿嬌思想單純,很多事情不會

她樣子甜美,很有男性緣,桃花特別旺

容易相信人

,要嘛不愛,遇上心儀緣,桃花特別旺,而且

起發生

個孝順的人性格壞不到哪裡去,阿嬌就是

,只可以説又是運氣跟她開玩笑。

今次打側手翻失手

跟到台灣會敖犬兩件事湊巧

頭栽進去,很易受情傷。

百

分百孝順的-

否則一

家老嫩六口 嬌媽曾對我説:

的生活不知如

「幸好得

柏芝在事業 她,艷照門事件

上已收復失地,阿嬌則稍遜。

她是最大的輸家,

陳冠希和張 人印象深刻的場面設計:例如還未清楚自己已變成吸

識的「復仇」三部曲中 的信念摧毀! 將女信徒強姦,以最簡單直接的手法去將他們對自己 單,但卻張力十足。又例如片尾他決心自殺,死前 金子》。雖然它沒有像第一部的 的最後一件事便是走到盲目崇拜他的信眾群中,假裝

除了背負更大的心理包袱甚或法律制裁,同時連累了 的金子》中的女主角那樣,她雖然手刃了次,復仇也是一種令果上生惡因的行為, 怎可能清洗已經蒙污的過去。 點,單是「討厭」已經是瞋毒了, 不能放下 慮的復仇到底是為了甚麼?復仇有何意義?它其實又 大班無辜的人以外 以佛理而言,復仇乃三毒之中 ,復仇也是一種令果上生惡因的行為,正如 而去殺人放火。 人放火。當然,就算不去到這麼高深的層討厭」已經是瞋毒了,更莫談像電影般為就將永陷其中的痛苦之源。其實講究一言,復仇乃三毒之中的「瞋」,也是人一旦 ,她還得到 ·仇人,但她 ,正如《親切

天言

先向未看過這部電影的朋友稍稍講述它的故事: 樣,之前錯過了很多作品中極精彩的細節。 今次在家中慢慢欣賞,發現果真如朋友所説的《飢渴誘罪》,上次在戲院欣賞時只顧追看情節 在朋友的慫恿下重看了 韓國導演朴贊郁的作

品

與本性的衝突,強大的超能力更令他成為身邊人覬覦此令生命陷入極大的痛苦之中,皆因不單要面對信念 竟變成擁有超能力、但嗜血兼慾念極強的吸血鬼,從職人員為救受怪病感染的人,以身試驗治療法,不料 的對象,見盡人性醜惡 電影沒有甚麼緊張刺激的精彩場面, 但卻有不少 神

禱,過程中他逐步被眼前的鮮血誘惑, 血鬼的男主角,被叫到醫院替滿身鮮血的瀕死者祈 討的人性卻是整個系列中最深刻的一部——處心積,也沒有第二部《原罪犯》的緊湊及商業化,但它子》。雖然它沒有像第一部的《復仇》般講究暴力美的「復仇」三部曲中,我獨愛比較平淡的《親切的天命向來也有追看朴贊郁的作品,在他最廣為人認 指緊扣的祈禱手勢,舔去手指上的鮮血 直到最後偷偷 ,場面簡

助人成功的

年時家庭被文革折騰,我總愛想的一個問題 就是:如果淪落到社會底層,我能否赤手空 拳擺脱困境,重回文明世界

走入社會幾十年,目睹了多少人生沉浮。眼見有 出身貧寒的興旺發達,有出身高貴的卻失意淪落; 見過本來清純可愛的女孩,變為面目庸俗的悍婦; 相貌平平的「灰姑娘」,變身為氣質怡人的知性女 士。面對被時光變幻的人生萬花筒,不由得感慨多 多。

「樂觀地活着」,這件看來極簡單的事兒,原來 也需要素質。人情練達的農婦固然可敬,能把知識 融化於血脈之中,善於挖掘生命之美的人,則更為 可敬。

上天很少成就十全十美的人生。事業、家庭、朋 友、健康,平常人只要擁有其中一兩項,就能稱之 為「成功」了。觀察發現,刨去制度缺欠造成的不 公平之外,你能在偶然性中發現不少助人成功的必 。梳理 一下,助人成功的個人因素,大概有

信念 志存高遠者獲勝機遇最大。

練歌人都知道聲音深受意念指引。有人的經驗 是,唱高音之時,當氣息沉入丹田的刹那心要拔上 高遠之處,如此高音就能輕鬆唱上去。人生也是有 同例:立下高遠之志者,最有可能攀上人生的高 峰。

下鄉時有位荒友,在三天兩頭被批判、一身是病 的時候,就在田間地頭立下未來要上北京大學的理 想。當時我覺得她的志向太虛無渺茫,甚麼出身 呀,還不如花點兒時間搞好人際關係呢!可是為了 這個理想,別人都在炕頭補襪子、寫家信、閒扯家 常時,她卻鑽在角落裡偷偷自學高中數學。恢復高

就沒有收入,怎麼辦?在這樣書的版税來生活的,沒有銷路

傳,銷路都不好。毛姆是靠賣出版的書,無論出版商怎麼宣 英國作家毛姆,他尚未成名前 説到寫過著名《剃刀邊緣》 是胡蓉編的《作家的故事》

的

姆小説中女主角完全

一樣的

性共結連理。」

廣告刊

出後,

書店的毛姆小

喜好音樂和運動,現徵求和

個年輕有為的百萬富翁

非常醒目的徵婚啟事:

本

的危機下,

他在報上刊登一

個

説就全數銷售一空。

現代廣告學和危機處理

不知有沒有引用這兩個成

考後,她果然一舉考進了北大法律系,人生從此別 開生面。後來她成為頗有名氣的律師。而當年一個 炕睡的多數荒友,不少早早就被時代淘汰了。很多 是有追求新目標的激情,也才有了事業的成功。

琴台 客聚

她能量,令事業再上高峰

希望運氣眷顧一下阿嬌

給她一段好姻緣和

彥

樓,還有上海宋慶齡故臣筆會暨上海采風活動」,

海僑辦組織一

次

家

海

Щ

這是慶齡長大成年

次會晤她所

仰慕的革

命家

令人印象深刻 世界華文作

,除了土家灣 『品味上

,還有上海宋慶齡故居

宋慶齡與孫中山

兒時朋友幾十年後再相聚,發現事業成功者,往 往都是比較「狂」的人,或者表面不「狂」內心也 「狂」。而那些自甘謙卑者,從小就甘於當配角者 多數被埋沒於芸芸眾生之中。有的人少年時就嶄露 頭角,顯示出才華,卻默默無聞虛度半生,讓人為 之可惜。知足常樂固然不錯,可是浪費了才華,於 自己於社會都是損失。

有人説,人生如遊戲,目標越高遠,玩得就越精 彩,此話不無道理

二、恒心 信念變為現實,必須有持之以恆的努 。漫漫人生如一場馬拉松,比的就是耐力。

有人目標換了又換,結果一事無成;有人看來不 甚至起點很低,可最後卻贏得了驕人的成 績,就因能持之以恆地做一件有價值的事。北京胡 同裡的老字號,很多是幾代人就守着那口鍋,一絲 不苟地幹活兒。當代年輕人沒那個耐性,就想找機 會一夜暴富,所以老字號多數都衰落了。小區門前 很多舖面租戶都是換了又換,可是有一家水果舖卻 是十幾年來長盛不衰。從開始時一個不起眼的小 ,發展到顧客興旺的社區中心攤。原因就是來自 安徽的夫妻二人的堅持,他們十年如一日天天勞動 十幾個小時,生了孩子,就把孩子背在身上幹活 兒。社區合唱團的藝術總監,堅信歌唱的有教無 類,合唱團只有幾人時也堅持教授正確發聲方法不 息,終於被央視選中得以向世界獻上一曲。每當我 想偷懶不去時,想到有人在堅守,就關上電腦毅然 好,就是普通人的事業

觀有些志向很高者,忙乎多年後卻一 事無成。有時,這並非是他或她能力上的缺陷,而 是品行上的缺陷

認識一位小老闆,他從30多年前改革開放後就忙 着賺錢,總是項目不離口,可年過花甲依然在為錢 —不守信。 比如聚會約定10點,他卻一定 要11點甚至更晚才到,理由多多,且絲毫不為浪費 了他人時間愧疚。更讓人不能容忍的,是他從來借 錢不還。人人心裡一桿秤,屢屢失信於人,熟人圈 子裡他的信譽已經為零,很難讓人敢跟他合作

平常人失信一次,就有了一個大大的污點,如果 失信成了習慣,有再大的能力,也注定難以成功。

四、自我管理的能力 人的最大敵人往往不是競 爭對手,而是自己。管理自己的能力,決定人生境 界的高低。自覺的人,內心永遠有兩個自我,那個 「理性的自我」,總是能把「感性的自我」當成需要 不斷約束的客體,規整自己的情緒和行為。格言 説,人最好的朋友就是自己,指的就是那個理性的 「我」, 能與本真的「我」和諧相處

古人早就説過,人要善獨。指的就是獨自一人 時,能否安置好自己。能否不斷反思,生活得坦然

有人獨自在家時,被子也不疊,整天衣冠不整, 飯也不好好吃,背後罵這罵那一肚子怨氣。有的人 年過不惑甚至花甲之年了,還要糾纏在嫉妒、虛 榮、爭強好勝等小性兒之中,就是沒有學會約束自 我。有的人呢,別看少年時張揚衝動,可過了而立 之年,就學會了如何有效地調整自我,漸漸顯出了 成熟的魅力。與這樣的人接觸,你會覺得很安心, 放鬆。相比率性而為者,有自我管理能力的人更容 易被社會接受。朋友聚會,有人總是洋溢着活力, 有人卻未老先衰;健美的<mark>那位並</mark>沒吃什麼仙丹妙

藥,僅僅是能督促自己堅持天天跑步,天天讀書。

秩序 到一些可稱事業有成者的家 中,看到的總是一塵不染的桌面,高速運轉的計算 ,井井有條的資料夾,在閃閃發亮的書櫃中整齊 排列的書籍;或許還有漂亮瓷器中的熱茶,輕柔的 。在這樣的環境中,人既能高效率地思考、勞 人,總是先讓自己身邊井然有序

而到有些人家裡或工作間,看到的卻是:到處堆 積着隨手亂放的雜物、書籍,衣物,隨處可見積年 的灰塵。很難相像,生活於此的人能有多麼清楚的 ,多高的工作效率。混亂者縱然有雄心大志 卻常會蹉跎一生。這樣的人往往愛亂花錢 間就又忘了。他或她的時間,經常花在找東西上: 找一張借據,一個存摺,一個藥瓶甚至就是一隻襪 子。

混亂骯髒的環境背後,每每會有一個失敗的人 生。

大多數助人成功的品質,都與教 六、自我教育 育程度密切相關。自我教育,無疑是成本最低的獲

被教育的權利有時可望而不可即,而自我學習的 能力卻給了弱者挑戰強者的機會。有人全日制大學 畢業後,幾個月甚至幾年都不讀一本書,有人僅有 業餘大學學歷,卻熱愛讀書如生命。開始時前者肯 定高居後者之上,但是過了十年,不再對新知識感 興趣的人就會變得面目庸俗,言談乏味,事業也有 了難過的瓶頸;而後者呢,卻因葆有新鮮的激情, 事業漸入佳境。分界點即是:能否堅持自我教育

如果説能最大程度感受人生幸福者就是成功,那 麼為快樂而不斷修煉,就是一門值得永遠追求的學

危機處理



牌子的肥皂,名為「柏林」。 皂,如何是好? 國即將滅亡,盟軍快要攻陷柏 多年前的重慶, 聞競猜的舊聞」 界大戰尾聲時,納粹德 這名為「柏林」 有一款老 的

··丁辛 与專匕危機為生機,有頭腦,在這樣的危機裡,生產沒責! 題目是盟軍於何月何日 報上刊登廣告,要民眾競猜 生產這款肥皂的廠商,果然 何時 攻

到在「『哈哈!』——新的《舊聞記者》,作者錢的《舊聞記者》,作者錢

居 肥 在 湯禎兆 旋喘息 即使未至臨界點,大抵也沒有多少空間可供迴 件與環境瞬息萬變的景況,每個人的精神壓力

。身處當今中國經濟高速起飛,城市生存條 入手評介日本文化,當有其適時切身的

-華書局出 路地 觀察

系》

一書選擇從近年

大行其道的治癒系角

意

《完全治癒

勾起讀者的情緒。相對而言,

話當然不易處理,而歷史性的課題也容易在今天的中日關係氛圍下,政治性的熱

交部長楊榮文,居然在五月的大選中敗政府內閣中歷任要職、政績斐然的現任外並未動搖該黨繼續執政的根基,但由於在和一黨執政的人民行動黨受到挑戰。雖然 數字仍然是會出現人口的萎縮和老化。 可以接受二萬人至二萬五千 今年新加坡的兩個選舉,長期一 人。但是這個 黨獨大

生活 語絲

吳康民 閒情調,是可作度假的勝地。 個賭場,加上一個環球片場,但不改其悠 新加坡正面臨人口萎縮的困擾。 得這是個林木翠綠、地方清潔、社會近幾年去過幾次新加坡度假,總覺

取更高的經濟增長。 名新移民,才能維持勞動隊伍的活力和爭降。據李光耀的説法,每年必須接受六萬育率低,人口由二〇〇五年高峰逐年下 有序、車多不堵的國度。雖然增加了 許多大廈,最近還開放賭禁,設立兩

個政治問題。李光耀承認,六萬人是一個 政治上消化不來」的數字。他認為,頂多 但接受新移民不僅是個經濟問題,還是 由於生 之上 看, 北 香港般的雜亂。

樣,在香港選舉的比例代表制,百分之開治國團隊,不能不説是該國的損失。 譁眾取寵的人物,也可以位居尊貴的殿堂 而魚龍混雜, 至七的選票可以選出一位立法會議員。因 精英治國」 央治國」的理念。從任人唯賢的角度使新加坡人驚呼這種「普選」會衝擊 在香港選舉的比例代表制,百分之六國團隊,不能不説是該國的損失。同 通過選舉, 這早已為港人所詬病了 使一位賢能之士過早地離

些以暴力、粗魯、搗亂而

已引起社會上眾多的討論。多元而是取長治上多元,各族新移民進入也多元。因此新加坡現在正在進入多元化的社會,政 秩序良好,相信他們已打好根基,不會像 補短,則是良性的。新加坡社會的穩定、

牌檔吃一頓便飯,要三百六十五新元,合新加坡消費,價高頗為驚人。六個人去大假期,但由於港幣受美元貶值的拖累,在 5期,但由於港幣受美元貶值的拖累,在在新加坡四天,享受一個寧靜而悠閒的

港幣大約二千四百 在香港大概可 以吃

兩 合

治癒系的黑洞

癒系範本的小説醫生。只是我倒想起村上春樹本芭娜娜等人,在彼邦正是常被「策封」為治今天大家熟悉的日本小説家如村上春樹及吉

近沸點的情緒——這類人就好像是RPG的玩近沸點的情緒——這類人就好像是RPG的玩樓動雙方,而大部分的人都屬後者,即透過使期及消費治癒系的相連產品,從而釋放自己迫用及消費治癒系的相連產品,治癒系從來都有主動及具做發性。嚴格而言,治癒系從來都有主動及具做發性。嚴格而言,治癒系從來都有主動及 做的事,右手不知道。那才是極致的遊戲,教 的對話錄中(《村上春樹去見河合隼雄》),用了 的自我剖析,他在與日本心理學大師河合隼雄 則會追求自我設定程式,甚至有時候出現如村 而得到樂趣。相對而言 家,面對程式預先設定的方向步驟,投入其中 上所云:右手所做的事,左手不知道; ,治癒系的主動參與者

來移情介入,由是今好充任先鋒角色,自 作為治癒系受眾的同時,其實也不妨想想自己靜心,把物事的治癒功能也順應提升。只不過 也背負污名,正如宗教學者山折哲雄以「下流」 有釋放鬆弛,反而會經歷更大的波瀾起伏 來形容, 選取的位置。在日本的語境中,治癒系有時候 時誠摯與人分享箇中感受獲益。作者在書中正 治療的移情對照,一 是而航向更深層次的 談時説得坦 :療的移情對照,一般患者很容易戀上分析當然以上的是高階版的用家玩法,挪用心理 ,也即是我們熱衷移情於治癒系的產物, 輕巧為主 所以負面的情緒也會轟然降臨 (《原來如 向不無異議。 對其中世間把治癒系淪為「放輕鬆 ·率 : 換言之, 由是令讀者看得更繪聲繪影怡情色,身先士卒作為導遊作為同好 ,而且情緒反應有時候也不僅沒狹言之,治療是一 療癒」就像一 吉本芭娜娜在與河合隼雄對 心靈淨化 治癒系的產物本身不 把鋒利: 的雙刃